

КУБАНСКИЙ КАЗАЧИИ ВЕСТНИК

Адрес сайта ККВ: www.slavakubani.ru

Событие

«Вы, как никто, должны знать жизнь кубанских казаков»

Заявил на встрече со студентами филиала Московского государственного университета технологий и управления имени К. Г. Разумовского города Темрюка войсковой атаман Николай Долуда



сегодняшний день 22-м школам присвоен статус «казачья».

— Наставники, атаманы районных и первичных обществ делают все возможное, чтобы в общеобразовательных школах было как можно больше казачьих классов, — сказал Николай Долуда. — Но мы не ставим цель просто надеть на казачонка форму, главное, что у него в душе и в сердце, что он знает о своих предках. Кубань — единственный регион матушки России, где императрица Екатерина II даровала землю казакам. А подарила потому, что надо было возделывать необжитые земли и защищать южные рубежи России от набегов. И в 1792 году на Таманском полуострове высадились первые казаки. Тамань по праву считается колыбелью кубанского казачества и всего региона Кубани. Каждый год в Тамани, на месте высадки черноморских казаков, мы собираемся, чтобы почтить память тех, благодаря кому было положено начало зарождения Кубанского казачьего войска. Но, если раньше мы опирались на прошлое, то сей-

час пишем уже свою историю. Мы стали надежной опорой государству и жителям края: держали оборону в Абхазии и Приднестровье, помогли жителям Крымска после страшного наводнения, почти пол-

торы тысячи казаков участвовали в ликвидации последствий стихии в Ейском районе. То, что Крым вернулся в состав Российской Федерации, тоже заслуга наших казаков. Поэтому после обучения вы, ре-



бята, должны приходить в казачьи общества. Вы, как никто другой, знаете жизнь казаков. Возможно, сейчас среди вас находятся будущие атаманы хуторских, станичных, районных обществ, а кто-то может стать и атаманом войска.

С теплотой и признательностью за поддержку выступила председатель Всероссийского педагогического собрания, профессор, доктор экономических наук, ректор Московского государственного университета технологий и управления имени К. Г. Разумовского Валентина Иванова. Обращаясь к войсковому батьке, она сказала:

— Именно вы, Николай Александрович, стояли у самых истоков появления первого казачьего университета. И неслучайно вы стали председателем Совета атаманов реестровых войск России. Это послужило хорошим поводом для того, чтобы как можно больше к казачьим мероприятиям привлекать не только Краснодарский край, но и другие регионы. Спасибо за сотрудничество!

Студентка первого курса факультета технологий бродильных производств и виноделия Виктория Левченко поделилась впечатлениями о встрече с войсковым атаманом:

— Я рада, что представилась возможность узнать из первых уст, чем занимается кубанское казачество и к чему стремится. Мы, как студенты, ждали этой встречи давно. Каждый из нас корнями принадлежит к казачьему роду. И не знать своей истории — просто стыдно.

После посещения войскового музея и экскурсии по резиденции атамана ребята отправились в Свято-Покровский храм города Краснодара, где встретил их настоятель храма, войсковой священник, протоиерей Иоанн Гармаш. Запомнится эта поездка еще и тем, что из 26 студентов — 15 первокурсников дали клятву казака.

Александра ЩЕРБАКОВА,
«ККВ».

НА СНИМКАХ: атаман ККВ Николай Долуда и студенты темрюкского филиала МГУТУ им. Разумовского.

Фото автора.

Один из 20 филиалов московского вуза — темрюкский — выпускает специалистов во всех областях сельского хозяйства. Сегодня для Кубани это, пожалуй, самое важное и необходимое направление. Благодаря директору филиала Юрию Дудко у студентов широкий выбор прохождения практики — университет сотрудничает с ведущими предприятиями пищевой и агропромышленности Темрюкского района.

Кубанское казачье войско и Кубанский государственный институт пищевой индустрии и бизнеса, филиал ФГОУ ВПО МГУТУ им. К.Г.Разумовского связывают не только добрые отношения — ежегодно вуз предоставляет 30 бюджетных мест для обучения молодежи из районных обществ ККВ. В мае — 2014 года учебному заведению присвоено звание Первый казачий университет. По словам руководителя филиала, неотъемлемая часть полноценного образования — воспитание молодежи. В вузе уверены, что молодым людям, помимо профессиональных знаний, необходимы знания истории, традиций своей малой родины. Эта позиция совпадает и с той, о которой так часто говорит казачий генерал Николай Долуда: «Важно не просто надеть на молодого человека казачью форму, а важно, что у него в душе, в сердце, насколько он знает историю, культуру, обычаи и традиции своих предков».

Красивые, наглаженные, в пилотках и форме с погонами — 26 студентов приехали из шести отделов ККВ: Екатеринодарского, Лабинского, Таманского, Майкопского, Кавказского и Сухумского.

Поводом для встречи Николая Долуды со студентами стал вопрос: почему так мало молодежи после вузов возвращаются в казачьи общества? Николай Александрович сразу начал беседу с главного:

— Для нас очень важно, чтобы та система, которую мы создали, давала результат. Несколько лет назад в крае был открыт только один казачий кадетский корпус — имени М. П. Бабыча, а теперь их шесть, в них обучается 1180 казачат. И все это благодаря губернатору Александру Ткачеву и председателю Законодательного Собрания края Владимиру Бекетову. Они поддержали и продолжают поддерживать казачество на Кубани. Мы считаем, что очень важно воспитывать в наших казачатах честность, порядочность, уважение к Родине, старшим, труду. Для нас казачьи кадетские корпуса — это кузница будущих атаманов.

Рассказал войсковой атаман и о системе казачьего образования. Кубанское войско уделяет этому вопросу особое внимание. Начиная с детских садов созданы казачьи группы. После мальчишки и девчонки идут в классы казачьей направленности, а их на Кубани более полутора тысяч, в них обучается почти 40 тысяч детей. Они изучают историю, культуру, традиции и обычаи кубанского казачества, участвуют в мероприятиях, посвященных памятным датам. На

Госслужба

«Кавказские
пластуны»
вышли на службу

На днях в Кавказском районе открылось охранное предприятие «Кавказские пластуны».

Директор казачьей частной охранной организации — Юрий Гуров. Пока в ее составе 18 казаков Кавказского районного общества. Все они прошли обучение в городе Краснодаре по направлению Центра занятости города Кропоткина и получили удостоверения частного охранника 4-го разряда.

На курсовых занятиях казаки постигали правовые вопросы, методику трудовых отношений, технику безопасности, инструктаж и прочие необходимые знания в охранной деятельности. Договоры на охрану объектов и пропускную систему с «Кавказскими пластунами» уже заключили пять детских садов, музыкальная и 12 среднеобразовательных школ района.

Сегодня руководство «пластун» прорабатывает возможность охранной деятельности и на других объектах Кропоткина и поселений района, а следовательно, и увеличение численности ЧОО.

Екатерина ПЕЛЫМСКАЯ,
«ККВ».

Срубали
на три миллиона

Такой ущерб нанесли «черные лесорубы» Афипскому лесничеству.

Убыток мог быть намного больше, если бы не дружинники Северского районного общества. Они не только проявили бдительность, но и помогли задержать любителей «нарубить дровишек».

Казакам из природоохранных дружин поступило сообщение, что в районе села Шабановка в Афипском лесничестве орудует бригада браконьеров. Когда информация подтвердилась, дружинники вызвали сотрудников территориального лесничества и полицейских. Приехав на место происшествия, они обнаружили, что «черные лесорубы» подготовились к мероприятию основательно, пригнав трактор и грузовые машины. Вооружившись бензопилами, они лихо взялись за дело и уже уложили в кузова грузовиков 38 кубов дуба.

Так как дело происходило ночью, то преступники пытались разбежаться по лесу в темноте. Казакам пришлось стоять в оцеплении, благодаря чему ни один из браконьеров не ушел от правосудия.

Задержанные были доставлены в отделение полиции, сейчас по данному факту ведется расследование.

Виктория ЛЕВИНА,
«ККВ».

Знай наших!

Успех атамана Рябова

Атаман Ляпинского ХКО Новокубанского района Василий Рябов решением Международной Академии общественного признания города Москвы награжден орденом «За вклад в сельское хозяйство России» II степени.

Эту награду Василий Гаврилович заслужил многолетним трудом на земле. Его трудовой путь на родном хуторе начался с восьми лет.

За это время Василий Рябов сумел создать не только крепкое фермерское хозяйство, но и большую крепкую семью, которая сегодня насчитывает 68 человек — семеро детей, 21 внук и 21 правнук.

Кстати, эта награда — не первая для атамана Рябова, в 2013-м его хозяйство получило звание «Лучший производитель».

Наталья ТКАЧЕВА,
«ККВ».

Викторина

Успеть в финал за пять минут

В Абинском районе прошел полуфинал традиционной интеллектуальной игры «Мы с тобой — казаки»



Казачата школ города Абинска.

В ней приняли участие учащиеся 6 — 8-х классов казачьей направленности. Викторина проводится в три тура: первый — отборочный, второй — выход в полуфинал. За выход в финал боролись более 26 команд.

Условия викторины непростые — нужно пройти три раунда и набрать максимальное количество баллов. Первый — «Исторический диктант» на тему «Ратная слава кубанского казачества». Участникам отводилось всего пять минут, чтобы уже готовый

текст дополнить информацией из десяти слов.

Второй раунд — «Колесо истории». Каждой команде предстояло ответить на три непростых вопроса по истории кубанского казачества. В третьем раунде они перевели текст с казачьего диалекта — балачки.

Над последним заданием пришлось немало потрудиться — на балачке разговаривают на отдаленных хуторах и в станицах Кубани. Выручило то, что у некоторых участников бабушки и дедушки балакают между собой до сих пор.

Также каждая команда представила свою визитную карточку.

Такая викторина дает возможность узнать много нового не только казачатам, вместе с ними учатся и наставники, атаманы.

Все команды получили грамоты, которые вручил атаман Абинского районного общества Сергей Бондаренко. В финале встретятся сильнейшие — пять команд — победителей полуфинала.

Елена ШЕБАЛИНА,
«ККВ».

Фото автора.

Турнир

Точно в цель

Казачата Динского района состязались в стрельбе из пневматического автомата Калашникова.

Соревнования проходили в трех возрастных категориях: младшая группа (11 — 13 лет), средняя группа (14 — 17 лет), старшая (старше 18 лет).

По итогам состязаний в младшей возрастной категории почетное первое место заняла команда Динского ХКО. В средней возрастной категории первое место досталось команде Новотитаровского ХКО, второе — Кочетинского ХКО, третье — Васюринского ХКО. Старшая возрастная категория показала отличные результаты, так что победила дружба.

Память

Пока горит свеча...

В память о воинах-земляках уроки в школе станицы Красногорской Карачаево-Черкесии начинаются с зажжения свечей

Школьники зачитывают имена тех, кто не вернулся с фронта, пропал без вести, — 158 жителей станицы Красногорской.

Станица Красногорская была основана в 1861 году казаками-переселенцами. В 40-х годах прошлого века ее население составляло около 2 тысяч человек — на фронт ушли почти 600 молодых ребят.

В конце 1942-го на окраине Красногорки располагался немецкий штаб. Фашисты привозили сюда украденный скот и готовили обеды. В доме напротив жила семья казаков Тулуповых.

— Я помню, как пришли фашисты, — вспоминает в деталях те давние военные годы Пелагея Абрамовна Тулупова. Ей 90 лет, но события семидесятилетней давности очень хорошо врезались в память. — С ужасом мы забились под кровать, боялись, что будут стрелять. Немцы успокоили: «Это в Сталинграде бомбят, вас мы убивать не будем».

Мирное население немцы действительно не тронули — вольготно ходили по станице в поиске советских солдат, отбирали у людей зерно и домашнюю скотину.

— Однажды зимой мы пошли по воду на реку Кубань, — продолжает рассказ Пелагея Абрамовна, — увидели, как по берегу ходят немцы, из своего грузовика они доставали коробки со взрывчаткой. Мы поняли, что они минируют мост через реку, чтобы советские солдаты не смогли зайти на территорию станицы. По словам казачки, фашисты направлялись в сторону станицы Кардоникской, а дальше — на Марухский и Клухорский перевалы. Мост вражеские солдаты все же взорвали, надолго оставив станичников без провизии и связи с другими населенными пунктами.

Историю Великой Отечественной, как и историю станицы Красногорской, хранит школьный музей. На всех трех этажах учебного заведения также организованы экспозиции.

— Здесь книги, фотографии, рефераты, — рассказывает об экспонатах директор школы Вера Синиченко — настоящий энтузиаст и патриот. — На стендах — вещи участников событий Великой Отечественной войны, и в частности битвы за Кавказ.

Свои экспонаты энтузиасты искали в течение десяти лет. Вот фрагменты немецкой шинели и обмун-

Придет ли
новая смена?

На совете атаманов Сухумского особого отдела говорили о подготовке к выборам нового атамана.

У нынешнего — Валерия Васильченко — в мае текущего года истекает срок полномочий. Поэтому к отчетно-выборному сбору сухумские казаки должны определиться с кандидатами. А те, в свою очередь, — подготовить предвыборную программу.

Решением совета атаманам районных и первичных обществ дано указание провести у себя выборы, на которых будут выбраны наиболее достойные казаки, способные заменить Васильченко на его посту, после чего кандидатуры представить на рассмотрение совета атаманов Сухумского особого отдела.

Также члены совета обсуждали другие вопросы, в частности, участие казаков Сухумского отдела в главном параде кубанского казачества, посвященном Дню реабилитации репрессированных народов. Традиционно он проходит в апреле в городе Краснодаре.

Знают лучше,
чем букварь

В детском саду № 8 города Горячий Ключ 17 дошколят дали клятву казачат.

Подготовка к этому праздничному мероприятию началась задолго до даты церемонии. В течение января дошколята разучивали торжественное обещание, узнавали интересные факты из истории казачества, готовили музыкальные номера.

В своем торжественном обещании юные казачата говорили, что постараются соблюдать дисциплину, уважать и слушать родителей, изучать историю, культуру, обычаи и традиции казачьего народа.

дирования наших солдат, а рядом — каска солдат третьего рейха....

Вместе со своими коллегами и воспитаниками Вера Синиченко к юбилею Великой Победы организует визиты к ветеранам, живущим в Красногорке.

Да и сами школяры знают о том, как их прадеды воевали.

— Наш прадедущка, Иван Семенович Бабенко, служил в составе Северной группы Закавказского фронта в специальном гвардейском минометном батальоне, — рассказывают сестры Валерия Бабенко и Дарья Горина, — в боях за перевалы Кавказа он был тяжело ранен. Когда повел свой взвод в атаку, в его руках взорвалась граната. Раненный, контуженный, с обмороженными ногами, он попал в госпиталь, и в 1943 году его комиссовали.

В память о земляках-станичниках — участниках Великой Отечественной войны — в центре Красногорской установлен архитектурно-скульптурный монумент, приходя к которому каждый склоняет голову перед мужеством и героизмом советских солдат.

Светлана ШАГАНОВА,
«ККВ».

СОЛДАТАМ ПОБЕДЫ



Дома остались жена — любимая Дуня и новорожденная дочь. Всю войну Николай Павлович прошел в 36-м пластунском казачьем полку, входившем в состав прославленной 9-й Краснодарской добровольческой пластунской стрелковой дивизии. Дошел до Праги, командовал пулеметным расчетом. Был тяжело ранен и комиссован. Жалеет, что так и не дошел до Берлина.

— Когда война началась, практически все мужчины ушли на фронт, — рассказывает Евдокия Овсова, — работали мы в колхозе на одном тракторе. Когда Николаю ушел воевать, я осталась одна.

Только проводила мужа, фашисты вторглись в станицу Каладжинскую, которую основывали еще предки-казаки Евдокии Ивановны и Николая Павловича. О страшных днях оккупации жена ветерана вспоминает со слезами на глазах.

— Страшно было, особенно когда немцы пришли, — говорит Евдокия Ивановна, — у людей и так ничего не было, все отдавали для фронта. А они без стеснения забирали последнее. Хорошо хоть нас не трогали. Однажды заставили трактористов перевозить технику на другую сторону реки Лабы. Я с напарником работала один день, а потом сделала вид, что мой трактор сломался, и ушла. Когда вернулась на работу, немцев не было, ушли, наши войска уже были рядом.

По словам Николая Павловича, на фронте ему удалось выжить благодаря заботе командира Григория, земляка из Краснодара, — его-то фамилию и вспомнить он не может, только в памяти остались слова, которые командир говорил все годы войны: «Казачи своих не бросают».

— Первый год на войне я даже оружия в руках не держал, — Николай Павлович тихо утирает слезы, глядя на свой «парадный мундир». На стареньком пиджаке блестят ордена и медали — доказательство храбрости и славы. — Был один автомат на двоих-троих, считалось, что ты можешь взять оружие свое-

Просто ты умела ждать....

На фронт Николай Овсов попал в 1943 году. Едва ему исполнилось 18 лет — ушел добровольцем

го погибшего товарища. Брать его было очень сложно психологически. Те, кто стоял со мной в одном строю, были добровольцами, мы за Родину шли воевать. Но одним желанием и смелостью битву не выиграть. А мы все необученные, даже от взрывов снаряда не умели спастись — отпрыгнем от воронки и бежим, подставляя себя под следующий взрыв. Вот командир и говорил, чтобы я во время боя все за ним повторял, наоборот, поэтому и выжил...

Вместе со своей дивизией Николай Овсов дошел до Польши. Там, уже в 1945 году, выходя из немецкого окружения, был сильно ранен в ногу, выжил чудом. Попал в госпиталь в Кракове, после отправили в госпиталь Кавказских Минеральных Вод. Врачи хотели ампутировать раненую ногу, но Овсов не позволил. Состояние было тяжелым, из лекарств только стрептоцид. Сам передвигаться не мог, и даже весточку домой не подать. Устав от неизвестности, Евдокия Ивановна пошла к свекрови, расплакалась: «Неужели погиб мой суженый, столько времени

прошло, а от него ни слуху ни духу».

— Свекровь послушала меня и говорит: «У казаков в старину такое гадание было: хочешь о человеке узнать — задумайся про него и через золотое кольцо на луну посмотри», — улыбается супруга Николая Павловича.

Так Евдокия Ивановна и поступила. Дождалась ночи, колечко обручальное с пальца сняла, на луну глядит. И вдруг видит, и правда, Коля любимый идет, только на костылях. «Значит, жив, — обрадовалась она, — в госпитале только». А в скором времени и письмо от него пришло. Евдокия даже в гости к нему ездила. Об этом радостном событии напоминает им единственная фотография, которая в семье хранится.

Вернулся Николай Павлович уже после Победы в 1946 году. Нога болела, но работать нужно. Он не забыл дофронтную профессию и всю жизнь трудился на тракторе. О войне нечасто рассказывал своим близким. Но один из случаев так и врезался в память.

— Мы уже дошли до Западной



Николай и Евдокия Овсовы.

Украины, — говорит казак-фронтвик. — Однажды неподалеку от какой-то деревушки после очередного боя развернули полевую кухню. Уже сели кашу есть, как вдруг бежит и плечет по лесу девчушка лет шести. Мы ее давай расспрашивать, что да как. А она кричит только, дескать, мамку сейчас убьют. Побросали мы свои котелки — и в деревню. А там такая картина: женщина стоит со связанными руками, а муж ее яму копает, видимо, могилу. И все это под прицелом бандеровцев. Ну, мы их освободили.

В декабре прошлого года Николай и Евдокия Овсовы отпраздновали свои юбилеи — им исполнилось по 90 лет. Всю жизнь они вместе, не считая военных лет. Родились в одной станице, на одной улице, в один год и месяц. У них родилось пятеро детей, которые подарили им 12 внуков, 14 правнуков и 4 праправнука. Кстати, Евдокия Ивановна была награждена орденом «Мать-героиня».

— Только его украли, — сетует женщина, — однажды я вернулась

с огорода, а в доме вор, в шкафу копается. Я как закричу, а он развернулся и ушел. И унес мой орден, а мне его так жаль.

Семья Овсовых жила во многих станицах Краснодарского края. Выйдя на пенсию, вернулись на свою родину, в станицу Каладжинскую.

— Пойдемте, папаня, — обращается к Николаю Павловичу дочь Нина Николаевна. — Так у казаков было принято обращаться к родителям, — улыбается она, — так и мои родители к своим обращались.

Живет Нина Николаевна со стариками вместе, помогает им. Хотя, несмотря на свой почтенный возраст, они и снег могут почистить, и полы помыть — раскисать и возрасту себя одолеть не позволяют. Просят только помощи у местной администрации, чтобы воду во двор провели. До ближайшей трубы триста метров всего, но сложности с организацией этого процесса большие.

Татьяна ВИННИЧЕНКО,
«ККВ».
Фото автора.

СПОРТИВНАЯ ПЛОЩАДКА

Пальма первенства — за хозяевами соревнований

В Ейске на базе спортивных комплексов «Солнечный» и «Юность» прошел третий этап спартакиады казачьих кадетских корпусов

Для кубанских казачат такие соревнования не просто возможность помериться силами, это всегда большой спортивный праздник.

После доклада главного судьи соревнований атамана Ейского РКО Николая Глиняного ведущие представили почетных гостей: главного консультанта краевого департамента по делам казачества и работе с военнослужащими Анатолия Драя, заместителя главы Ейского района Николая Ковалева и других.

После приветственных слов начались поединки по армейскому рукопашному бою, в которых убедительную победу одержали казачата Ейского кадетского корпуса. Второе место укоманды кропоткинских кадетов, третье — у казачат из города Новороссийска. Следующий этап спартакиады — соревнования по уличному баскетболу. Этот вид был включен в

программу спартакиады впервые. И хотя соперники никогда не встречались на баскетбольных спортивных площадках, уже с первых минут стало ясно, что команда Новороссийского кадетского казачьего корпуса по праву претендует на место фаворита и приехала за первым местом.

Без труда обыграв казачат из Кропоткинского и Приморско-Ахтарского корпусов, они рассчитывали на легкую победу над командой ейчан. Но ейские казачата, уступая в росте и возрасте, применили тактику быстрой игры и, выполнив точно подряд четыре броска, стали играть на время. Финальный матч так и закончился со счетом 4:0 и принес команде Ейского корпуса кубок победителя.

Елена ПУСТОВАЯ,
«ККВ».

Фото из архива кадетского корпуса.



В поединке всегда побеждает сильнейший.

«Витязь» уступил «Святогору»

В станице Кавказской прошло IV открытое первенство по рукопашному бою среди казачьей молодежи.

В детскую юношескую спортивную школу «Прометей» приехали 96 рукопашников из спортивных клубов Кавказского отдела, а также из Краснодара и Усть-Лабинска. В течение спортивного дня борцы продемонстрировали бойцовский характер, волю к победе, профессионализм и уважительное отношение к сопернику.

В командном зачете первое место и кубок взяли рукопашники военно-спортивного клуба «Святогор» (Тбилисское РКО), вторыми стали казачата из клуба «Витязь» (Брюховецкое РКО), третью ступеньку заняли борцы СК «Ратник» (Выселковский район).

По результатам поединков в разных возрастных группах и весовых категориях были определены призеры и вручены дипломы I, II и III степеней, а также благодарственные письма от имени атамана Кавказского РКО Станислава Столярова.

Екатерина ПЕЛЫМСКАЯ,
«ККВ».

Автопробег

Восемьдесят километров памяти

Проехали казаки Кушевского районного общества в честь дня освобождения района от немецко-фашистских захватчиков.

В автопробеге приняли участие более 20 казаков РКО, представители комитета по делам молодежи, ДОСААФа. От штаба общества с флагами России, Кубани и копией флага Победы они отправились в путь. Возглавил автопробег атаман Кушевского РКО Виталий Дрижика.

Участники автопробега возложили цветы у мемориальной доски на станичном ж/д вокзале, у памятного камня в честь знаменитой конной атаки 1942 года в станице Шкуринской. Не обошли стороной памятник воинам-освободителям на центральной площади поселка Первомайского.

Ближе к полудню вернулись об-

ратно в станицу Кушевскую, где в парке 30-летия Победы состоялся торжественный митинг. Перед станичниками в этот день выступили глава Кушевского района Владимир Ханбеков и атаман Ейского отдела Василий Бережной.

В оккупации жители Кушевского района находились 189 дней. А чтобы объехать поля сражений и смертельных схваток, понадобился всего один день. В общей сложности казаки проехали дорогой памяти 80 километров.

На днях казаки Ейского, Щербинского, Староминского районных обществ приняли участие в автопробеге, посвященном 72-й годовщине освобождения Ейского, Староминского и Щербинского районов.

Елена ПУСТОВАЯ,
«ККВ».

На местах боевых сражений

Казаки Северского районного общества приняли участие в автопробеге, посвященном 72-й годовщине со дня освобождения Краснодарского края от немецко-фашистских оккупантов.

Колонна легковых и грузовых автомашин, украшенная флагами и транспарантами, направилась к памятнику в районе поселка Афицкий. Собравшиеся почтили память молодых партизан-диверсантов Евгения и Геннадия Игнатовых.

Побывав на местах сражений и объехав все памятники Северского района, все собрались в актовом зале районной администрации: глава Северского района Адам Джарим, атаман Северского районного общества Алексей Опрышко, главы поселений, ветераны Великой Отечественной войны и локальных войн, совет ветеранов Северского района, казаки, а также представители молодежи.

С приветственным словом к собравшимся обратился глава района Адам Шахметович:

— Сегодня всех присутствующих в этом зале объединяет желание, чтобы наши дети никогда не услышали взрывы снарядов и не узнали горести войны.

Также с напутственными словами к молодежи и с благодарностью к ветеранам выступил атаман Алексей Опрышко.

Виктория ЛЕВИНА,
«ККВ».

Станица героев

В день, посвященный 72-й годовщине освобождения станицы Бриньковской, казачата Приморско-Ахтарского кадетского корпуса, жители станицы, учащиеся школ №5, казаки Бриньковского хуторского общества отправились в автопробег.

Бриньковская — станица героев, 25 бриньковчан удостоены звания георгиевских кавалеров, в ней родился и вырос Герой Советского Союза первый летчик-испытатель Григорий Бахчиванджи, участники парада на Красной площади 1945

года — казаки Павел Селедченко и Павел Шинкаренко.

Участники автопробега приняли участие в памятном митинге в парке Победы у мемориала Воинской Славы.

В завершение собравшиеся почтили память погибших минутой молчания. Митинг закончился возложением цветов, венков и гирлянд к могилам солдат Великой Отечественной войны.

Елена ГОРЮНОВА,
«ККВ».

Фотофакт

Два «снайпера»



У какого мальчишки не захватывает дух при виде настоящего оружия? А если есть возможность подержать и прицелиться — разве это не здорово!

Вот и решили казаки Центрального районного общества города Сочи во главе с атаманом Николаем Куцем и станичным атаманом Дмитрием Волченко продемонстрировать детворе казачьих классов школы № 10 им. атамана Сидора Белого автоматы, пулеметы и даже гранатомет.

Оружие подержали в руках все желающие, среди них было немало и девочек. А в завершение — приятный сюрприз: ученикам представилась возможность пострелять из страйкбольного оружия по мишеням. Во дворе школы казаки оперативно соорудили площадку для стрельбы.

А второклассника Ивана Моисеева и первоклассника Антона Рыбкина больше всего заинтересовал гранатомет — настоящее мужское оружие.

Фото Алексея МОИСЕЕВА.

Дорогами войны



Конный переход Уташ — Юровка

Юные казаки Анапского районного общества Алексей Федоров и Данил Самойленко отправились в однодневный конный переход.

Решили ехать по памятным местам от хутора Уташ до села Юровка. Вместе с ними отправился в путь и атаман Уташского хуторского общества Сергей Урмейский. По дороге к ним присоединился юный казак Алексей Юровников с хутора Чекон. Погода не баловала казаков, но, несмотря на дождь и сытость, они отправились в путь на лошадях.

И ученики 5 — 7-х казачьих классов из Уташа и Юровки тоже отправились по дороге памяти родных мест, правда, на автомобилях.

Участники акции побывали на месте гибели 14 саперов в 1943 году и посетили братскую могилу воинов, погибших в боях с фашистскими захватчиками в 1941 — 1945 годах на хуторе Уташ.

Затем через поля, по бездорожью (пришлось даже преодолеть речку) конники доскакали до мемориала семьи Пиленко, где побывали на могиле казачьего генерала Пиленко, начальника Черноморского округа, участника войны с Турцией 1877 — 1878 годов. «За беспорочную службу» царем ему было пожаловано 2 500 десятин земли, больше половины которой он передал затем переселенцам. С его именем связана застройка и планировка Новороссийска и Анапы, возведение церквей, развитие народного образования.

В честь его сына Юрия названо село Юровка. Здесь же, на месте родового имени генерала, установлен памятный знак Елизавете Юрьевне Пиленко, внучке генерала, известной как мать Мария. Она погибла в самом страшном фашистском концлагере для женщин Равенсбрюк. Мать Мария была монахиней, до конца своих дней помогала заключенным. За монашеский подвиг она канонизирована Константинопольским патриархатом в лике святых.

В Юровке у здания клуба участников конного перехода и других участников акции памяти встречали хлебом-солью казачата юровской школы № 18. Затем у братской могилы воинам, павшим в 1943 году при освобождении Анапского района, настоятель храма Новомучеников и исповедников российских протоиерей Андрей Гусев отслужил панихиду.

Конники Уташа преодолели верхом более 5 километров, более 11 километров проехал на лошади Алексей Юровников. В акции приняли участие классные руководители казачьих классов, казаки-наставники, атаманы, старики и казаки казачьих обществ хуторов Уташ, Красный Курган, Чекон и села Юровка.

Елена ШЕБАЛИНА,
«ККВ».

Фото автора.

Добро пожаловать в казачье братство

В день памяти новомучеников и исповедников Церкви русской в Петропавловском храме станицы Зеленчукской 15 молодых новобранцев дали клятву казака.

В этот день вся молодежная сотня станичного общества собралась на Божественную литургию. Казачата исповедовались и причастились. По окончании

богослужения к собравшимся обратился настоятель Петропавловского храма станицы Зеленчукской протоиерей Евгений Субтельный, а атаман Зеленчукского станичного общества Сергей Дранников тепло поздравил новеньких с вступлением в казачье братство.

Руфина КОВАЛЕВА,
«ККВ».